
Der Bürgermeister

NIEDERSCHRIFT

über die öffentliche Sitzung des Wahlausschusses der Stadt Lüdenscheid

am 17.09.2025

im Ratssaal

Anwesend:

Vorsitz:

Ausschussmitglieder mit Stimmrecht:

Schriftführung:

Abwesend:

Ausschussmitglieder mit Stimmrecht:

Beginn: 16:30 Uhr

Ende: 16:58 Uhr

Geschäftsführung:
Fachdienst Rat und Bürgermeister

Erster Beigeordneter Fabian Kesseler

Ratsherr Jan Eggermann SPD
Ratsherr Oliver Fröhling CDU
Ratsfrau Brunhilde Gromball FDP Vertreterin für Ratsherrn Petereit
Ratsherr Lucas Karich CDU
Herr Mario Maracic CDU
Ratsfrau Nicole Schulte SPD
Ratsherr Andreas Stach Bündnis 90/Die Grünen Vertreter für Herrn Marienfeld
Ratsherr Michael Thielicke SPD
Herr Veit Vollmer SPD

Frau Alexandra Brune

Ratsfrau Gesthimani Demirtzoglou CDU
Herr Peter-Paul Marienfeld Bündnis 90/Die Grünen
Ratsherr Dominik Petereit FDP



Der Vorsitzende verliest die Namen der Bewerberinnen und Bewerber sowie die jeweils
erzielten Stimmen aus der gesonderten Niederschrift. Es werden keine Nachfragen gestellt
oder Bedenken geäußert.

Der Wahlausschuss fasst daraufhin folgenden

Beschluss:

Das Wahlergebnis der Bürgermeisterwahl am 14.09.2025 wird gemäß der gesonderten
Niederschrift zur Feststellung des Wahlergebnisses der Bürgermeisterwahl beschlossen.

Abstimmungsergebnis:

Der Vorsitzende verliest Abschnitt III und IV der gesonderten Niederschrift und gibt die
Sitzverteilung bekannt. Da keine Nachfragen oder Bedenken vorliegen, fasst der
Wahlausschuss folgenden

Beschluss:

Das Wahlergebnis der Ratswahl vom 14.09.2025 wird gemäß der gesonderten Niederschrift
über die Feststellung des Wahlergebnisses und der Sitzverteilung beschlossen.

Abstimmungsergebnis:

Der Vorsitzende berichtet, dass die Wahl zum Integrationsratswahl erstmalig in jedem
Stimmbezirk im Stadtgebiet möglich war und das die Auszählung zentral am Montag nach
der Wahl durch einen eigenen Wahlvorstand erfolgt ist.

Er berichtet, dass es im Stimmbezirk 161 zu einer Unregelmäßigkeit kam:
Versehentlich wurden 70 Stimmzettel der Integrationsratswahl 2020 an Wahlberechtigte
ausgegeben, da in der gelieferten Urne Restbestände der früheren Wahl verblieben waren.
Nachdem der Fehler festgestellt wurde, konnte nachvollzogen werden, welche Personen
davon betroffen waren. Mitarbeitende des Wahlamtes suchten diese Wahlberechtigten zu
Hause auf, um ihnen die Stimmabgabe auf den korrekten Stimmzetteln unter Wahrung der
geheimen Wahl zu ermöglichen. Auf diese Weise konnten 40 Stimmen nachträglich
ordnungsgemäß abgegeben werden; 30 Wahlberechtigte wurden nicht angetroffen.

1. Feststellung des Wahlergebnisses der Bürgermeisterwahl vom 14.09.2025

Ja-Stimmen: 10
Nein-Stimmen: 0
Enthaltungen: 0

2. Feststellung des Wahlergebnisses der Ratswahl vom 14.09.2025

Ja-Stimmen: 10
Nein-Stimmen: 0
Enthaltungen: 0

3. Feststellung des Wahlergebnisses der Integrationsratswahl vom 14.09.2025



Der Vorsitzende entschuldigt sich für den Vorfall und stellt fest, dass die nicht mehr heilbaren
30 Stimmabgaben nach eingehender Prüfung keine Auswirkung auf das Ergebnis und die
Sitzverteilung haben.

Er verliest die Ergebnisse und die Sitzverteilung gemäß der gesonderten Niederschrift. Es
werden keine Fragen gestellt oder Bedenken geäußert. Der Wahlausschuss fasst folgenden

Beschluss:

Das Wahlergebnis wird analog zur gesonderten Niederschrift zur Feststellung des
Wahlergebnisses zur Integrationsratswahl vom 14.09.2025 beschlossen.

Abstimmungsergebnis:

Der Vorsitzende informiert, dass die festgestellten Bewerberinnen und Bewerber in den
kommenden Tagen durch das Wahlamt benachrichtigt werden. Zudem weist er auf die am
28.09.2025 stattfindende Stichwahl zur Bürgermeisterin/zum Bürgermeister hin. Er berichtet,
dass die Stimmzettel hierfür bereits eingetroffen sind und der Versand der
Briefwahlunterlagen begonnen hat.

Es liegen keine Bekanntgaben, Beantwortung von Anfragen und Anfragen vor.

Gez. Kesseler gez. Brune

Vorsitzender Schriftführerin

Ja-Stimmen: 10
Nein-Stimmen: 0
Enthaltungen: 0

4. Verschiedenes

5. Bekanntgaben, Beantwortung von Anfragen, Anfragen


